

УДК 34.09

***СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ АДВОКАТУРЫ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН***

***Курганский В. В.***

*Студент,*

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет,  
Г. Белгород, Россия*

***Алейникова В. А.***

*Научный руководитель,*

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет,  
Г. Белгород, Россия*

**Аннотация:** Адвокатура играет ключевую роль в обеспечении правовой защиты граждан и функционировании правового государства. В разных странах организация адвокатской деятельности имеет свои особенности, обусловленные историческими, правовыми и культурными традициями. В статье проводится сравнительно-правовой анализ организации и деятельности адвокатуры в Российской Федерации и зарубежных странах (на примере Германии). Рассматриваются ключевые аспекты, такие как правовой статус адвоката, порядок вступления в профессию, формы адвокатских образований. Выявляются общие тенденции и различия, предлагаются возможные пути совершенствования российской адвокатуры с учетом зарубежного опыта.

**Ключевые слова:** адвокатура, адвокат в Российской Федерации, адвокат в зарубежных странах, сравнительное правоведение, юридическая профессия, саморегулирование, адвокатская этика.

***COMPARATIVE LEGAL ANALYSIS OF THE LAWYER'S OFFICE OF THE  
RUSSIAN FEDERATION AND FOREIGN COUNTRIES***

***Kurgansky V. V.***

*Student,*

*Belgorod State National Research University  
Belgorod, Russia*

***Aleinikova V. A.***

*Scientific supervisor,*

*Belgorod State National Research University,  
Belgorod, Russia*

**Abstract:** Advocacy plays a key role in ensuring legal protection of citizens and the functioning of the rule of law. In different countries, the organization of advocacy has its own characteristics, determined by historical, legal and cultural traditions. The article provides a comparative legal analysis of the organization and activities of the legal profession in the Russian Federation and foreign countries (using the example of Germany). Key aspects such as the legal status of a lawyer, the procedure for entering the profession, and the forms of legal education are considered. Common trends and differences are identified, and possible ways of improving the Russian legal profession are proposed, taking into account foreign experience.

**Keywords:** advocacy, lawyer in the Russian Federation, lawyer in foreign countries, comparative law, legal profession, self-regulation, lawyer ethics.

Адвокатура является ключевым институтом правового государства, обеспечивающим защиту прав и свобод граждан, а также справедливость судопроизводства. В условиях глобализации и усиления международного правового сотрудничества сравнительный анализ организации адвокатской деятельности в разных странах приобретает особую значимость. Для того, чтобы дать полную, объективную оценку необходимо сравнить адвокатуры Российской Федерации и зарубежных стран по следующим критериям: правовой статус адвоката, требования предъявляемые для получения профессии, формы адвокатских образований.

Для начала, дадим полную характеристику адвокатуры Российской Федерации.

Правовой статус адвоката в РФ определяется Конституцией РФ, Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (№ 63-ФЗ от 31.05.2002), а также нормами Уголовно-процессуального, Гражданского процессуального, Арбитражного процессуального и Административного процессуального кодексов. В Российской Федерации адвокатом является лицо, получившее в законном порядке статус адвоката и право осуществлять адвокатскую деятельность. Адвокат является независимым профессиональным советником по правовым вопросам. Адвокат не вправе вступать в трудовые отношения в качестве работника, за

исключением научной, преподавательской и иной творческой деятельности, а также занимать государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, должности государственной службы и муниципальные должности [6].

В РФ адвокатура представляет собой упорядоченное сообщество, включающее различные формы организации: кабинеты, коллегии, бюро, консультации и их филиалы. Адвокаты могут сами решать, в какой форме им осуществлять свою деятельность. Ключевую роль в организации адвокатуры играют региональные адвокатские палаты, созданные в каждом субъекте страны. Высшими органами самоуправления в этой сфере выступают Федеральная палата адвокатов РФ и адвокатские палаты субъектов Федерации [1].

Адвокатский кабинет представляет собой индивидуальную форму адвокатской практики, когда адвокат ведёт профессиональную деятельность единолично, без создания партнёрства с коллегами. Адвокат с опытом работы не менее трёх лет, выбравший индивидуальную практику, имеет право открыть адвокатский кабинет, для чего ему необходимо направить в совет адвокатской палаты заказное письмо с уведомлением, содержащим его личные данные, адрес будущего кабинета и возможные способы связи, включая телефон, почту и электронную почту. При этом адвокатский кабинет не обладает статусом юридического лица. После учреждения кабинета адвокат обязан открыть банковские счета в установленном порядке, а также может использовать печать и бланки с указанием наименования кабинета и региона его регистрации. Все соглашения об оказании правовой помощи заключаются непосредственно между адвокатом и доверителем с обязательной регистрацией таких договоров.

Еще одной организационной формой адвокатской деятельности выступает коллегия адвокатов. Для ее создания требуется объединение как минимум двух практикующих адвокатов, при этом двое из учредителей должны иметь профессиональный стаж не менее трех лет. Коллегия адвокатов создается как некоммерческое объединение, основанное на членстве и функционирующее в

соответствии с принятым учредителями уставом и учредительным договором [2]. Важно отметить, что учредителями коллегии могут выступать только адвокаты, внесенные в реестр одного и того же субъекта Российской Федерации.

Коллегия адвокатов обладает статусом юридического лица, ведет самостоятельный баланс и открывает банковские счета в порядке, установленном законодательством РФ. Организация обязана иметь печать, штампы и фирменные бланки с указанием своего полного наименования, включающего название субъекта РФ места регистрации, а также юридического адреса. Коллегия имеет право открывать филиалы в любом регионе Российской Федерации. Допускается создание филиалов за рубежом при условии соответствия законодательству соответствующего иностранного государства.

Третьей формой адвокатского образования является адвокатское бюро. Для создания адвокатского бюро требуется объединение не менее двух адвокатов. Учредительные документы бюро могут предусматривать формирование постоянного коллегиального органа, наделенного полномочиями по контролю за исполнительными органами и выполнением иных функций, определенных уставом. Адвокаты, создающие бюро, вступают в партнёрские отношения на основании письменного соглашения, которое не требует нотариального удостоверения. Этот договор регулирует взаимные обязательства партнёров по совместной профессиональной деятельности и оказанию юридической помощи от имени бюро. Следует отметить, что партнёрское соглашение носит конфиденциальный характер и не предоставляется в регистрирующие органы при образовании адвокатского бюро. При прекращении участия в партнёрском договоре адвокат обязан передать ведущему партнеру все материалы по делам, которые он вел в рамках бюро. Адвокат, прекративший партнёрские отношения, сохраняет гражданско-правовую ответственность перед клиентами и третьими лицами по обязательствам, возникшим в период его работы в бюро.

Завершающей организационной формой адвокатской деятельности выступает юридическая консультация. Её создание становится обязательным, когда в судебном районе плотность адвокатов во всех существующих образованиях составляет менее двух специалистов на одного федерального судью. В таком случае адвокатская палата по представлению регионального исполнительного органа власти должна организовать юридическую консультацию. Совет адвокатской палаты принимает решение об учреждении юридической консультации, утверждает кандидатуры адвокатов для работы в ней и направляет заказным письмом уведомление о создании консультации в исполнительный орган субъекта Российской Федерации. Совет адвокатской палаты также устанавливает процедуру распределения адвокатов в юридические консультации

Далее, необходимо выделить этапы, завершение которых необходимо для получения статуса адвоката в России. Статус адвоката в Российской Федерации вправе приобрести лицо, получившее по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам высшее юридическое образование по специальности "Юриспруденция" или "Правоведение", либо высшее образование по направлению подготовки "Юриспруденция" или "Правоведение" квалификации "магистр" при наличии диплома бакалавра по направлению подготовки "Юриспруденция", "Правоведение" или "Обеспечение законности и правопорядка", либо высшее образование по специальности "Правоведение" или по специальностям, входящим в укрупненную группу специальностей "Юриспруденция", с присвоением квалификации "юрист", лицо, имеющее ученую степень по юридической специальности.

Следующее требование, необходимость опыта работы в юридической сфере не менее двух лет. В стаж засчитывается деятельность в должности судьи, на государственных должностях, требующих высшего юридического образования, а также на иных соответствующих позициях. Если кандидат

впервые получил высшее юридическое образование, стаж учитывается только после завершения обучения [3].

Далее, необходимо сдать квалификационный экзамен, состоящий из письменного тестирования и устного собеседования. Письменная часть экзамена считается успешно пройденной, если претендент дал правильные ответы как минимум на 50 тестовых вопросов. Завершающим этапом становится принятие присяги адвоката. С момента ее принесения кандидат официально приобретает статус адвоката и вступает в члены адвокатской палаты. После этого комиссия передает сведения в территориальный орган Минюста, где новому адвокату регистрируют персональный номер и оформляют удостоверение.

Теперь, после подробного анализа Российской адвокатуры, необходимо сравнить ее с зарубежными странами на примере Германии.

В Германии правовое регулирование адвокатской профессии осуществляется комплексом законодательных актов, ключевыми из которых являются Федеральный закон об адвокатуре (Bundesrechtsanwaltsordnung), Профессиональный кодекс адвокатов (Berufsordnung der Rechtsanwälte) и Регламент о специализации адвокатов (Fachanwaltsordnung) [5]. Особое значение имеют два базовых нормативных акта: Федеральный закон об адвокатуре от 1 августа 1959 года и Регламент об адвокатских гонорарах от 26 июля 1957 года, которые продолжают действовать на всей территории ФРГ и остаются основными документами, регулирующими профессиональную деятельность немецких адвокатов. В статье 1 Федерального закона об адвокатуре сказано: «Адвокат является независимым органом правосудия». В Германии адвокат – это не только представитель клиента, но и гарант законности. Его работа выходит за рамки частных интересов, укрепляя правопорядок и способствуя реализации принципов правового государства

В Российской Федерации регулирование адвокатской деятельности осуществляется на основе Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». Это свидетельствует о схожести

государственных подходов к организации адвокатуры в России и Германии. Как в Германии, так и в России адвокатура представляет собой независимый институт в системе правосудия. Однако между ними есть существенное отличие: если российские адвокаты работают в рамках коллегий и бюро, то их немецкие коллеги имеют статус частных предпринимателей и чаще ведут практику через индивидуальные адвокатские конторы. Таким образом, несмотря на общие принципы организации адвокатуры, в Германии она имеет более выраженную частнопредпринимательскую модель.

До 1990-х годов немецкие адвокаты имели право работать только как частные практики или в составе местных партнёрств. Переломный момент наступил в 1989 году, когда Федеральный верховный суд вынес решение, разрешающее образование межрегиональных адвокатских партнёрств. Это решение дало толчок появлению первых крупных юридических фирм с филиалами в разных регионах Германии, которые сначала сформировались в основных экономических центрах – Гамбурге, Дюссельдорфе, Кёльне и Мюнхене.

В современной Германии адвокатская практика осуществляется в следующих организационно-правовых формах:

1. Индивидуальная адвокатская контора
2. Офисное сообщество
3. Простое товарищество
4. Партнерское товарищество
5. Адвокатское общество с ограниченной ответственностью
6. Адвокатское партнерство с ограниченной профессиональной ответственностью
7. Компании LLP [4].

Индивидуальная адвокатская контора (Einzelanwalt) в Германии — это форма ведения юридической практики, при которой адвокат работает самостоятельно, без партнёров или сотрудников на равных правах. Такой формат

распространён среди юристов, которые предпочитают полную независимость в профессиональной деятельности и хотят самостоятельно управлять своей практикой. Einzelanwalt несёт личную ответственность за все аспекты своей работы, включая финансовые, профессиональные и этические обязательства. Для открытия индивидуальной адвокатской конторы в Германии необходимо быть членом адвокатской палаты (Rechtsanwaltskammer), которая осуществляет надзор за деятельностью юристов. Адвокат должен иметь допуск к адвокатуре (Zulassung zur Rechtsanwaltschaft) и зарегистрироваться в местном суде. Важно соблюдать правила профессиональной этики, включая конфиденциальность и независимость.

В офисном сообществе (Bürogemeinschaft) совместная работа сводится к использованию общих помещений, материальных ресурсов и персонала, а также к разделению коммунальных платежей. Ключевые особенности такой формы организации адвокатской деятельности включают:

- отсутствие единого представительства перед третьими лицами,
- отсутствие совместного ведения дел,
- отсутствие ответственности за действия других участников сообщества.

Таким образом, каждый член сообщества действует независимо.

Простое товарищество (GBR) является гражданско-правовым объединением, в состав которого, помимо адвокатов, могут входить аудиторы, налоговые консультанты, патентные поверенные, а также иностранные специалисты аналогичных профессий. В рамках данной организационной формы каждый адвокат сохраняет самостоятельность в ведении дел и несёт персональную ответственность за свою профессиональную деятельность, при этом представительство интересов товарищества перед третьими лицами осуществляется совместно всеми участниками. Важной особенностью GBR является солидарная ответственность всех членов товарищества по обязательствам объединения, независимо от того, кто конкретно оказывал

услуги клиенту. Такой подход формирует систему взаимных гарантий, одновременно сохраняя профессиональную независимость каждого участника объединения.

Партнёрское товарищество (PartG) – это официально зарегистрированное объединение, которое формируется на основе учредительного соглашения и подлежит внесению в соответствующий государственный реестр. В состав участников могут входить адвокаты, аудиторы, налоговые консультанты, и иностранные специалисты аналогичных профессий, аналогично простому товариществу. Особенностью партнерского товарищества является дифференцированная ответственность его участников: профессиональные ошибки лежат на конкретном партнере, непосредственно ведущем дело, тогда как по всем прочим обязательствам товарищества (финансовым, договорным и иным) ответственность несут все участники лично. Таким образом, данная организационная форма сочетает элементы корпоративной структуры с персональной ответственностью партнеров, но в более узких рамках по сравнению с простым товариществом.

Адвокатское общество с ограниченной ответственностью (Anwalts-GmbH) – это самостоятельное юридическое лицо, для учреждения которого необходимо нотариальное заверение учредительных документов и внесение записи в торговый реестр. Особенностью создания такой организационно-правовой формы является необходимость получения предварительного разрешения от компетентной адвокатской палаты. В отличие от других форм адвокатских образований, данная структура предполагает существенные ограничения на междисциплинарное сотрудничество - законодательство устанавливает требование о том, чтобы контрольный пакет долей и большинство голосующих прав принадлежали исключительно адвокатам, аналогичные ограничения распространяются и на состав руководящих органов общества. Важной характеристикой данной формы является принцип ограниченной имущественной ответственности, согласно которому все обязательства перед

доверителями исполняются исключительно за счет активов общества, что полностью исключает персональную ответственность участников по обязательствам организации.

Адвокатское партнёрство с ограниченной профессиональной ответственностью (Partnerschaftsgesellschaft mit beschränkter Berufshaftung) – это добровольное объединение юристов, создаваемое для совместной практики на основе партнёрского соглашения. Договор оформляется в простой письменной форме и служит единственным учредительным документом организации. Эта организационно-правовая форма относится к особой категории профессиональных объединений, создаваемых исключительно для некоммерческой профессиональной практики, что подразумевает прямой запрет на осуществление любой предпринимательской деятельности. Характерной особенностью такого партнёрства является отсутствие обязательного требования к формированию уставного капитала, что отличает его от других форм юридических лиц. Партнёрство подлежит обязательной регистрации в Торговом реестре и приобретает статус самостоятельного юридического лица с полной правосубъектностью. В рамках своих полномочий любой участник партнёрства уполномочен представлять интересы объединения в отношениях с третьими лицами. При этом каждый адвокат-партнёр сохраняет профессиональную независимость при осуществлении юридической практики. Все клиентские договоры оформляются от имени партнёрства как юридического лица. Организация обладает процессуальной правоспособностью, позволяющей ей выступать в судебных процессах в качестве истца или ответчика, за исключением уголовных дел, где представительство осуществляется исключительно управляющим партнёром.

В Германии адвокатская деятельность может осуществляться через организационно-правовую форму Limited Liability Partnership (LLP), известную как Partnerschaftsgesellschaft mit beschränkter Berufshaftung (PartG mbB). Данная форма представляет собой гибридную структуру, сочетающую элементы

партнёрства с ограниченной профессиональной ответственностью, что делает её особенно востребованной среди представителей лицензированных профессий, включая адвокатов, нотариусов, аудиторов и налоговых консультантов. Основными характеристиками PartG mbV являются обязательная регистрация в Торговом реестре (Handelsregister) и приобретение статуса самостоятельного юридического лица с полной правосубъектностью, что позволяет организации выступать самостоятельным участником гражданского оборота - заключать договоры, приобретать имущественные права и обязанности, а также участвовать в судебных процессах в качестве истца или ответчика.

Ключевой особенностью данной формы является дифференцированный подход к ответственности: за профессиональные ошибки несёт ответственность исключительно тот партнёр, который непосредственно оказывал услуги, тогда как по всем прочим обязательствам партнёрства (таким как арендные платежи, кредитные обязательства и другие хозяйственные договоры) ответственность носит солидарный характер, но ограничивается размерами имущества партнёрства. Это обеспечивает защиту личного имущества партнёров от требований кредиторов, за исключением случаев, связанных с профессиональными ошибками конкретного участника. В вопросах управления PartG mbV предоставляет значительную гибкость - каждый партнёр обладает правом представлять интересы организации перед третьими лицами без необходимости получения дополнительных полномочий, при этом внутренние взаимоотношения регулируются положениями партнёрского договора, который позволяет устанавливать индивидуальные правила распределения прибыли, принятия решений и другие аспекты корпоративного управления.

Сравнительный анализ форм адвокатских образований в России и Германии позволяет выявить как общие черты, так и существенные различия, обусловленные историческими, правовыми и организационными особенностями каждой страны.

В обеих странах адвокаты объединяются в профессиональные структуры (коллегии, палаты), которые регулируют их деятельность и обеспечивают соблюдение этических норм. Допускаются индивидуальные и коллективные формы адвокатской практики (например, адвокатские кабинеты в РФ и Einzelkanzlei в Германии). В России и Германии существуют формы партнёрств (адвокатские бюро в РФ, PartG в Германии), что отражает тенденцию к кооперации юристов для повышения эффективности работы.

В Германии спектр организационно-правовых форм шире: помимо традиционных объединений разрешены коммерческие структуры, что даёт больше гибкости в управлении и налогообложении. В России адвокатские образования носят исключительно некоммерческий характер, а коммерциализация запрещена

Требования к кандидатам на получение адвокатского статуса в России и Германии имеют как схожие, так и отличительные черты. В Германии для допуска к адвокатской деятельности кандидат должен соответствовать критериям, установленным Законом о судьях, что подразумевает способность выполнять судебские функции. Для этого необходимо пройти восьмисеместровый курс юридических наук в университете, успешно сдать государственный экзамен, а также пройти обязательную многопрофильную практику продолжительностью около четырех лет, включающую работу в судебных органах, прокуратуре, нотариате и адвокатских конторах [6, с 9-11]. Примечательно, что в отличие от российской системы, немецкие стажеры получают заработную плату от земельного управляющего фонда в течение всего периода практической подготовки. Таким образом, немецкая система подготовки адвокатов характеризуется более длительным сроком обучения, комплексным подходом к практической подготовке и системой финансовой поддержки стажеров, что существенно отличает её от российской модели.

В немецком законодательстве установлен ряд оснований для отказа в допуске к адвокатской практике. Отказ в выдаче разрешения на осуществление адвокатской деятельности может последовать в следующих случаях:

1. При наличии судебного решения о лишении права занимать должности в государственных органах;

2. Если имеется судебное постановление об исключении из адвокатского сообщества (при условии, что с момента вынесения такого решения не истек восьмилетний срок);

3. отстранение от должности судьи за нарушение конституционных норм либо увольнение из судебной системы по дисциплинарным основаниям.;

4. При совершении действий, ставящих под сомнение профессиональную пригодность к адвокатской практике.

5. При наличии у претендента физических или психических заболеваний, существенно ограничивающих его способность надлежащим образом исполнять профессиональные обязанности адвоката;

6. В случае, если кандидат ведёт иную профессиональную деятельность, несовместимую со статусом адвоката и создающую риск конфликта интересов.

В законодательстве Германии, в отличие от Российской Федерации более широкий перечень ограничений для лиц, имеющих желание получить статус адвоката, в федеральном законе об адвокатской деятельности и адвокатуре указано, что не вправе претендовать на приобретение статуса адвоката и осуществление адвокатской деятельности лица:

1) признанные недееспособными или ограниченно дееспособными в установленном законодательством Российской Федерации порядке;

2) имеющие непогашенную или неснятую судимость за совершение умышленного преступления.

В заключение сравнения организации адвокатуры в Германии и России можно выделить следующие ключевые моменты. Структура адвокатского

сообщества в обеих странах во многом схожа. Основные различия касаются критериев, предъявляемых к кандидатам на получение адвокатского статуса. При этом в Германии отбор претендентов осуществляется по значительно более строгим стандартам, чем в Российской Федерации.

Касательно форм адвокатских образований опыт Германии демонстрирует возможность гибкого регулирования адвокатских образований, сочетающего профессиональные стандарты с экономической эффективностью. В России, несмотря на строгие ограничения, также обсуждаются возможные реформы, направленные на расширение организационных форм адвокатуры. Однако ключевым приоритетом в обеих странах остаётся обеспечение независимости адвокатов и защита прав клиентов.

Обе системы стремятся обеспечить качественную юридическую защиту, но немецкая модель демонстрирует большую эффективность благодаря четкой регламентации, высоким стандартам профессии и сильным механизмам самоуправления. Российская адвокатура могла бы перенять некоторые элементы Германского опыта, в частности усиление роли адвокатских палат, повышение требований к квалификации и обеспечение реальной независимости адвокатов от государственного вмешательства.

Таким образом, сравнительный анализ адвокатуры России и Германии позволяет не только лучше понять особенности каждой из систем, но и наметить пути совершенствования российской модели для укрепления гарантий правовой защиты и повышения престижа профессии адвоката.

### **Библиографический список**

1. Адвокатская деятельность: учеб.-практ. пособие / под общ. ред. В.Н. Буробина. 2-е изд., перераб. и допол. М.: ИКФ «ЭКМОС», 2003. – 624 с.

2. Адвокатура в России: учебник для вузов / под ред. В.И. Сергеева. 5-е изд., перераб., и доп. М.: Юстицинформ, 2019. – 548 с.
3. Адвокатура и адвокатская деятельность: учебник для бакалавриата и специалитета / под ред. А.А. Клишина, А.А. Шугаева. 2-е изд., испр. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2019. – 492 с.
4. Дерра М. Адвокатура В Германии // URL: zakon.ru > Tools/DownloadFileRecord23439.
5. Деханов С.А. К вопросу о сущности современной западноевропейской адвокатуры // Адвокатская практика. 2008. №2. СПС «Консультант Плюс»
6. Федеральный закон от 31.05.2002 № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (последняя редакция) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. № 52. №6228 (Часть I)

*Оригинальность 77%*